

ментах в области прав человека. Организация Объединенных Наций не проводила общего изучения вопроса о том, в какой степени эти документы применимы к лицам, не являющимся гражданами государства, в котором они проживают,

1. просит Подкомиссию по предупреждению дискриминации и защите меньшинств рассмотреть в первоочередном порядке на своей двадцать шестой сессии вопрос о применимости существующих международных норм к защите прав человека в отношении лиц, не являющихся гражданами страны, в которой они проживают, рассмотреть вопрос о том, какие меры в области прав человека, включая возможность разработки декларации, были бы желательны, и представить соответствующие рекомендации Комиссии по правам человека на ее тридцатой сессии;

2. просит Комиссию по правам человека рассмотреть этот вопрос в качестве первоочередного на своей тридцатой сессии на основе доклада, принятого Подкомиссией на ее двадцать шестой сессии;

3. настоятельно призывает государства до принятия дальнейших мер в этой области предоставить максимально практическую защиту всем лицам, не являющимся их гражданами, но находящимся тем не менее под их юрисдикцией;

4. призывает все государства уважать право отдельных лиц поддерживать связь с должностными лицами, направленными государством, гражданами которого они являются, и, по мере необходимости, иметь доступ к ним согласно соответствующим нормам международного права;

5. постановляет рассмотреть этот вопрос на своей пятьдесят шестой сессии.

1858-е пленарное заседание,
18 мая 1973 года.

1791 (LIV). Вопрос о наказании военных преступников и лиц, совершивших преступления против человечества

Экономический и Социальный Совет,

напоминая о резолюции 2583 (XXIV) Генеральной Ассамблее от 15 декабря 1969 года, в которой обращается внимание на особую необходимость в международных мерах, направленных на обеспечение судебного преследования и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества,

напоминая также о резолюции 3020 (XXVIII) Генеральной Ассамблее от 18 декабря 1972 года, в которой выражается убеждение, что эффективное наказание за военные преступления и преступления против человечества является важным элементом в предупреждении совершения подобных преступлений и пресечении их, а также в обеспечении лучшей защиты прав человека и

основных свобод, в развитии сотрудничества между народами и международного мира и безопасности,

1. одобряет проект принципов международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества;

2. одобряет включение в повестку дня тридцать первой сессии Комиссии по правам человека вопроса о наказании военных преступников и лиц, совершивших преступления против человечества;

3. рекомендует Генеральной Ассамблее рассмотреть на ее двадцать восьмой сессии проект принципов международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества, и принять следующий проект резолюции:

«Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свои резолюции 2583 (XXIV) от 15 декабря 1969 года, 2712 (XXV) от 15 декабря 1970 года, 2840 (XXVI) от 18 декабря 1971 года и 3020 (XXVII) от 18 декабря 1972 года,

принимая во внимание особую необходимость в международных мерах, направленных на обеспечение судебного преследования и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества,

рассматривая проект принципов международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества,

заявляет, что Организация Объединенных Наций, следуя изложенным в ее Уставе принципам и целям, касающимся развития сотрудничества между народами и поддержания международного мира и безопасности, провозглашает следующие принципы международного сотрудничества в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества:

1. Военные преступления и преступления против человечества, когда бы и где бы они ни совершались, подлежат расследованию, а лица, в отношении которых имеются доказательства в совершении таких преступлений, — розыску, аресту, привлечению к судебной ответственности и, в случае признания их виновными, наказанию.

2. Государства будут сотрудничать друг с другом на двусторонней и многосторонней основе в целях пресечения и предупреждения военных преступлений и преступлений против человечества и принимать в этих целях необходимые внутренние и международные меры.

3. Государства будут оказывать друг другу содействие в целях обнаружения, ареста и привлечения к суду лиц, подозреваемых в совершении таких преступлений, и, в случае признания виновными, наказания их.

4. Лица, в отношении которых имеются доказательства о совершении ими военных преступлений и преступлений против человечества, подлежат привлечению к судебной ответственности и, в случае признания их виновными, наказанию, как общее правило, в странах, где они совершили эти преступления. В соответствии с этим государства будут сотрудничать в вопросах выдачи таких лиц.

5. Государства будут сотрудничать друг с другом в деле сбора информации и следственных материалов, способствующих привлечению к судебной ответственности лиц, о которых говорится в пункте 4, и обмениваться такой информацией.

6. В соответствии со статьей 1 Декларации о территориальном убежище от 14 декабря 1967 года государства не будут предоставлять убежище никакому лицу, в отношении которого существуют серьезные основания полагать, что оно совершило преступление против мира, военное преступление или преступление против человечества¹¹².

7. Государства не будут принимать никаких законодательных или иных мер, которые могли бы нанести ущерб принятим ими на себя международным обязательствам в отношении обнаружения, ареста, выдачи и наказания лиц, виновных в военных преступлениях и преступлениях против человечества.

8. При осуществлении сотрудничества в целях обнаружения, ареста и выдачи лиц, в отношении которых имеются доказательства о совершении ими военных преступлений и преступлений против человечества, и, в случае признания их виновными, наказания их государства будут действовать согласно положениям Устава Организации Объединенных Наций и Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций¹¹³.

1858-е пленарное заседание,
18 мая 1973 года.

1792 (LIV). Вопрос об осуществлении экономических, социальных и культурных прав, изложенных во Всеобщей декларации прав человека и в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах, и исследование специальных проблем, относящих-

ся к правам человека в развивающихся странах

Экономический и Социальный Совет,

отмечая резолюцию 14 (XXIX) Комиссии по правам человека от 30 марта 1973 года¹¹⁴, и в частности резолюцию 1689 (LII) Совета от 2 июня 1972 года,

считая, что исследование Специального докладчика по вопросу об осуществлении экономических, социальных и культурных прав¹¹⁵ требует тщательного рассмотрения государствами — членами Организации Объединенных Наций и членами специализированных учреждений до того, как Комиссия по правам человека сможет провести подробное изучение этого исследования,

считая, что ответы на просьбу, изложенную Советом в пунктах 3 и 4 его резолюции 1689 (LII), ко всем региональным экономическим комиссиям, Комитету по обзору и оценке и Комитету по планированию развития вряд ли поступят в Комиссию по правам человека, по крайней мере до начала ее тридцатой сессии,

учитывая резолюцию 421 Е (V) Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1950 года, в которой указывается, что человек, лишенный экономических, социальных и культурных прав, не является более той личностью, которая во Всеобщей декларации прав человека рассматривается в качестве идеала свободного человека,

считая, что экономическое и социальное положение в развивающихся странах улучшилось недостаточно, что серьезно препятствует полному осуществлению экономических, социальных и культурных прав и требует улучшения международного сотрудничества наряду с реализацией усилий и программ заинтересованных государств,

1. с большим удовлетворением отмечает исследование, проведенное Специальным докладчиком г-ном Манучером Ганджи;

2. просит Генерального секретаря направить исследование Специального докладчика государствам — членам Организации Объединенных Наций, членам специализированных учреждений и государствам — участникам Статута Международного Суда для получения от них до 1 ноября 1973 года замечаний и соображений, с тем чтобы они были своевременно представлены для рассмотрения совместно с другими рекомендациями Специального докладчика Комиссии по правам человека на ее тридцатой сессии;

3. уполномочивает Специального докладчика проводить по его усмотрению дальнейшие консультации с заинтересованными органами Организации Объединенных Наций, специализирован-

¹¹² См. резолюцию 2312 (XXII) Генеральной Ассамблеи.

¹¹³ См. резолюцию 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи, приложение.

¹¹⁴ См. *Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, пятьдесят четвертая сессия, Дополнение № 6 (E/5265)*, гл. XX.

¹¹⁵ E/CN.4/1108 и Add.1—9.